

Отзыв об автореферате диссертации на соискание ученой степени

кандидата медицинских наук

Маковской Нины Игоревны

на тему «Воспалительные заболевания слизистых оболочек полости рта

и челюстно-лицевой области у ВИЧ-инфицированных больных»

по специальностям 14.01.09 – «Инфекционные болезни».

14.01.014 – «Стоматология»

Развитие эпидемии ВИЧ-инфекции в нашей стране, как и во всем мире характеризуется продолжающимся ростом числа больных. Увеличение продолжительности жизни ВИЧ-инфицированных приводит к увеличению различных заболеваний, в том числе и воспалительных заболеваний слизистых оболочек полости рта и челюстно-лицевой области. Несомненно, что клинические проявления поражений в полости рта достаточно разнообразны и это затрудняет возможность использования их в качестве маркера наличия ВИЧ-инфекции у человека. Профилактика воспалительных заболеваний челюстно-лицевой области у ВИЧ-инфицированных пациентов становится актуальной задачей не только стоматологов и челюстно-лицевых хирургов, но и врачей всех специальностей, а также медицинского сообщества в целом. Вышесказанное определяет научную и практическую актуальность представленной работы. Диссертационная работа Н.И. Маковской посвящена изучению эпидемиологических и клинических особенностей воспалительных заболеваний слизистых оболочек полости рта и челюстно-лицевой области, развивающихся у больных с ВИЧ обусловленной иммуносупрессией, для улучшения качества оказываемой медицинской помощи, подходов и методов профилактики и лечения этих заболеваний.

Структура автореферата традиционна. Он состоит из введения, описания материалов и методов, клинической характеристики исследуемого контингента больных, результатов исследования, выводов, рекомендаций и

перечня опубликованных статей. Задачи исследования сформулированы четко. Логичным выглядит разделение пациентов с одонтогенными воспалительными заболеваниями челюстно-лицевой области, получающих стационарное лечение, на 2 основные группы в зависимости от того получали ли пациенты ВААРТ. Работа выполнена на большом материале. Основные положения работы освещены в печати (6 печатных работ).

Новизну рецензируемой работы, несомненно, определяют данные о зависимости частоты, особенностей и тяжести протекания воспалительных заболеваний головы и шеи от степени ВИЧ-обусловленной иммуносупрессии, оцененной по уровню CD4-лимфоцитов и вирусной активности, а также от влияния высокоактивной антиретровирусной терапии. Выявленные закономерности позволили определить группы риска.

Показано, что главную роль в комплексе лечебных мероприятий, безусловно, занимает достижение с помощью ВААРТ клинического, вирусологического и иммунологического эффекта, способствующее уменьшению частоты развития, замедлению прогрессирования вторичных заболеваний челюстно-лицевой области, увеличению продолжительности жизни и улучшению качества жизни больного. В работе доказано, что у пациентов, которые получают ВААРТ, острые одонтогенные воспалительные заболевания, требующие лечения на больничной койке, протекают быстрее и требуют меньшего времени нахождения как в ОРИТ, так и в стационаре ($p < 0,005$). На основе проведенного исследования автор обосновал методологические подходы и алгоритмы для профилактики, диагностики и эффективного лечения воспалительных заболеваний слизистых оболочек полости рта и челюстно-лицевой области у ВИЧ-инфицированных больных, в том числе и в общей сети здравоохранения. Результатом работы явились практические рекомендации для специалистов, принимающих участие в диспансерном наблюдении данной категории пациентов.

Выводы соответствуют цели исследования и поставленным задачам, являются научно обоснованными и имеют практическое значение.

Диссертационная работа Маковской Н.И. представляет научную и практическую ценность, является самостоятельным и законченным научным исследованием, может быть представлена к защите. Принципиальных замечаний при анализе автореферата нет.

Заключение. Таким образом, по автореферату, диссертационная работа Маковской Нины Игоревны «Воспалительные заболевания слизистых оболочек полости рта и челюстно-лицевой области у ВИЧ-инфицированных больных» является завершённой научной квалификационной работой, выполненной автором лично. По своему объёму, научному и методическому уровню исследований, значимости достигнутых результатов и обоснованности выводов диссертационная работа отвечает требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемые к кандидатским диссертациям, а автор Маковская Н.И. заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.09 – «Инфекционные болезни» и 14.01.014 – «Стоматология».

Профессор кафедры
инфекционных болезней ГБОУ ВПО
Тихоокеанского государственного
медицинского университета
доктор медицинских наук, доцент

Скляр Лидия Фёдоровна

690002, Россия, г. Владивосток,
Приморский край, пр-т Острякова, 2
ГБОУ ВПО ТГМУ
Кафедра инфекционных болезней
Тел.: 8(423) 242-97-78
E-mail: mail@tgmu.ru

Подпись Л.Ф. Скляр заверяю,
учёный секретарь ГБОУ ВПО ТГМУ



Просекова Елена Викторовна

21.09.2015